



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
保安司司長辦公室  
Gabinete do Secretário para a Segurança

**事宜：關於立法會謝誓宏議員提出之書面質詢**

就立法會透過2024年12月26日第1259/E969/VII/GPAL/2024號公函轉來，謝誓宏議員於2024年11月29日提出，行政長官辦公室於2024年12月26日收到的書面質詢，經徵詢懲教管理局之意見，本辦公室現回覆如下：

就質詢第一點內容，新監獄已於2024年10月19日全面投入運作，與舊監獄相比，新監獄佔地面積更大，工作崗位亦有所增加，獄警人員需要適應新監獄的運作模式。為此，懲教管理局已全面檢視獄警人力的資源配置情況，重新調整各崗位的人手安排，並制定了獄警人員缺勤替補機制，目前新監獄運作正常。

一直以來，所有獄警輪值人員每更均安排超過23小時的休息時間，獄警人員每月平均每周工作超過44小時，可根據經第19/2020號法律修改的第8/2012號法律《保安部隊及保安部門的附帶報酬》的規定，按月收取相當於薪俸點一百點的增補性報酬。

就質詢第二點內容，監獄是負責執行剝奪自由刑罰及羈押措施的場所，採用視像監控對於監獄的管理，以及保障在囚人和工作人員的安全具有合法性、必要性和重要性。監獄的公共區域、保安崗位安裝視像監控時，已依法向個人資料保護局進行報備，在特別囚倉安裝視像監控前，亦已諮詢個人資料保護局的意見，相關措施的目的是確保監獄、工作人員及在囚人的安全，與澳門《個人資料保護法》所確立之原則沒有衝突，不存在個人隱私被侵犯的問題。

關於囚倉內值勤室採用雙面透明玻璃的設計，與其他國家和鄰近地區的監獄設計相符，其功能主要是加強值勤室人員對在囚人的監察，同時便於該人員與倉區工作的獄警人員直接進行溝通。至於質詢中提及值勤室內洗手間設計的問題，現時部分洗手間雖空間較小，但不影響使用時正常關門，懲教管理局一直有根據人員使用後反饋進行評估，並計劃於年內作出改善。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
保安司司長辦公室  
Gabinete do Secretário para a Segurança

就質詢第三點內容，為配合新監獄的運作及應對人員流失情況，懲教管理局已於2023年7月開展獄警學員的招聘工作，預計今年7月，上述學員將完成培訓並入職成為獄警，屆時將可紓緩人手不足的情況。懲教管理局會根據實際工作需要及人力資源狀況，適時展開獄警人員的招聘工作，以確保監獄的正常運作。

保安司司長辦公室代主任曾翔